Intervju masteroppgave risikostyring og byutvikling Sandnes kommune informant nr.24


Informanter er valgt med bakgrunn i:
· Det forventes at de utvalgte informantene har et grunnlag for å uttale seg om risikostyring i med fokus på byutvikling.
· Interne ansatte i kommunen. Som arbeider med kommuneplan, kommunedelplaner, område og reguleringsplaner. Ulike tjenesteområder i kommunen som oppvekst barn og unge, helse og velferd, oppvekst skole, innovasjon og digitalisering, byutvikling og teknisk, Sandnes havn KF, Sandnes eiendomsselskap KF og Sandnes tomteselskap KF.
· Samtidig er noen av medlemmene i det kommunale beredskapsrådet valgt som representanter for nødetater og frivillige foreninger (FORF)

Informant er mann og ikke bosatt i Sandnes kommune med en alder på 54 år. Han er rådgiver på tjenesteområde Byutvikling og teknisk virksomhet for Samfunnsplan.
Faglig kompetanse: Sivilagronom fra NMBU/Ås.
Arbeidserfaring: Tidligere arbeidet i Gjesdal kommune med arealplan og landbruk og før det i fylkeslandbruksstyre i administrasjonen. Siste 11 år i Sandnes kommune, da på samfunnsplan hovedsakelig med kommuneplan og arealdelen.


1. Kan du beskrive din tilnærming til begrepene risiko og sårbarhet?
Forhold som man må ta hensyn til i planleggingen og nye tiltak knyttet til areal. Også i forhold til befolkningen eller andre ting som kan gå utover naturen. Samtidig knyttes dette også til ulykker som kan gå utover befolkningen. Utover dette kan jeg ikke si så mye mer om risiko og sårbarhet.

2. [bookmark: _GoBack]Har du aktivt deltatt i arbeid med risiko- og sårbarhets analyser, og evt. hvordan vil du beskrive dette arbeidet?
Ja, risiko og sårbarhetsanalyser. I alle nye areal knyttet til kommuneplanen skal det tas med en analyse som skal belyse ting som kan skje nettopp til dette arealet. Har selv vært med i dette arbeidet, men ofte er det andre som utarbeider disse analysene. Det er jo mange nye forslag som kommer. Kommunen utarbeider enkle analyser selv i dette arbeidet.
3. Hvordan vil du beskrive usikkerhet i forhold til arbeid med risiko- og sårbarhetsanalyser?
Jeg vet ikke het hvordan jeg skal beskrive dette, men jeg synes noen analyser er svært tekniske i sin utforming, f. eks knyttet til brudd på en vannledning. Men når jeg tenker på kommuneplanen er det ikke særlig mange tekniske analyser som er utarbeidet knyttet til det. Det vil i utgangspunktet ivaretas når man går på detaljreguleringen. Ser ikke bort fra at risikoanalyser kan inneha noe usikkerhet.

4. Er helhetlig risiko- og sårbarhetsanalyse viktige for kommunale rapporter?
Mitt inntrykk er at den ikke er veldig viktig eller mye brukt.

5. Har du et forhold til risikostyring og dette begrepet? 
Risikostyring knyttet til arealplan som jeg driver med opplever jeg som en naturlig del av det å planlegge. God gammeldags arealplanlegging har en integrert risikostyring i seg, det har det etter min oppfatning alltid vært.

6. Hvilke kriterier legges til grunn for arbeidet med samfunnssikkerhet og beredskap i det norske samfunnet, er det spesielle instanser du vil nevne her?
Når jeg tenker på beredskap oppfatter jeg det ikke som det er noe jeg jobber med. Men i høyeste grad er det er vi jo en del av helheten av de sikkerhetsvurderingene som gjøres. Kan nevne at fylkesmannen er veldig pågående knyttet til kommuneplanarbeidet. Men dette med nødetater og slike ting er langt borte fra det feltet jeg arbeider med.

7. Er det spesielle lover eller forskrifter som regulerer arbeidet med samfunnssikkerhet i norske kommuner? 
Ja, det er det. Vi har nylig fått et bystyrevedtak for den nye kommuneplanen hvor det er vedtatt hensynssoner med skravur for aktsomhet knyttet til rasfare, flom og steinsprang. Og sårbarhet knyttet til infrastruktur og slike ting. Nevner også plan- og bygningsloven og Storulykkeforskriften.

8. Er Sandnes kommune etter din oppfatning en pådriver for å fremheve arbeid med samfunnssikkerhet og beredskap?
Ja, det er vel å trekke det litt langt at kommunen er en pådriver. Men det er absolutt fokus på dette med tanke på sentrumsområde og flomsoner. Tja, det er mange uløste utfordringer knyttet til naturhendelser og klima som ikke er avklart enda.
9. Det er fokusert mye på å bygge robuste samfunn den senere tiden, hvordan vil du forklare hva robust er i denne konteksten?
Det vil si at det er planlagt for at ting kanskje, spesielt med fokus på klimatilpassning. Men at samfunnet tåler påkjenning av ulik grad.

10. Opplever du at Sandnes kommune har en integrert praksis for risikostyring, evt. hvordan eller hvorfor ikke?
Det er vanskelig å svare ja eller nei, men jeg mener kommunen har et lite blikk på dette med risikomomenter. Men jeg er usikker på om kommunen er den som tar initiativ til å styre arealutviklingen, men man tar ikke ledelsen utviklingen. Bare til en viss grad. Sandnes er på god vei til å utvikle seg til å bli en stor by, men jeg tror ikke man er helt klar på hvordan man skal forberede seg på dette og de utfordringene dette kan gi.

11. Hvilke sårbarheter vil du trekke frem som mest fremtredende i en byutviklingssammenheng for Sandnes?
Klimatilpassning og tilpasning av kotehøyder i sentrum. Tiltak er er svært ressurskrevende man må være sikker på at man velger riktig tiltak med tanke på dette.  Vil også nevne Stora Åna som går gjennom sentrum og sårbarheter med allerede godkjente utbyggingsplaner helt ned til vannkanten i sentrum. Det blir ingen helhetlig tankegang og summen av dette gir kanskje nye sårbarheter. Strengt tatt burde Sandnes ikke lagt her, med tanke på tidligere leiruttaksområder og mulig rasfare i sentrum/utglidning. Med fokus på økt fortetting og høyhus kan dette være en fremtidig sårbarhet. Vil til slutt nevne gamle dreneringsgrøfter under sentrum som man ikke har oversikt over eller som er registrert noe sted. Hva kan skje om disse kolapser?

12. [bookmark: _Hlk7432354]Hvordan er vektingen etter din mening i forhold til hvem som påvirker byutviklingen i størst grad mellom private og offentlige aktører i Sandnes, 50/ 50 eller…..?
Ja, det er et interessant spørsmål, som jeg ikke har et eksakt svar på.
Sandnes kommune gjennom Tomteselskapet/Sandnes Eiendom står for kommunens utbygginger.
Tomteselskapet har ambisjon om å stå for 40% av boligbyggingen i kommunen. Men de faktiske tallene er ikke så høye tror jeg. Og så er det mange prosjekter de er bare deleier av gjennom ulike selskaper (AS). 
Så er det statelige/ regionale bygg.
Så er det næringsbygg. Her er ST også aktiv. Men det foregår mye privat både på Forus og ellers.
Så har du mange små byggeprosjekter av privat karakter ….
      Jeg mener at 50% kanskje er noe høyt anslag. 
Sandnes legger i stor grad til rette for «private initiativ» for næringsliv og boligbygging, og private aktører er dominerende. 
Andelen offentlige står for ligger kanskje mellom 50% og 1/3 dvs 33%. 
Men det er ikke en kvikk fiks å dokumentere det mer nøyaktig. Det er mulig jeg kan ta jobben med å klassifisere byggeprosjektene ST er med i i Boligreserven. Men selv om vi gjør den jobben er det ikke hele bildet.

13. Hva har vært det viktigste byutviklingsgrepet etter din mening for Sandnes og hvorfor er nettopp dette?

Mener at det er mer fokus på at transport skal henge sammen med byutviklingen slik at man får med kollektive transportløsninger som fungerer bra for byen. Men vil nevne stor tetthet av boliger i sentrum og jernbanen som en viktig faktor for god byutvikling. Synes det er for lite fokus på å ta vare på de grønne arealene i byen, økt fokus på utbygging har gått på bekostning av dette.

14. Har Sandnes kommune fokusert på analysearbeid og sikkerhetsstyring i kommuneplan sammenheng de siste 10 årene etter din mening?
Mener at dette hensyntas i stor grad i kommuneplan kartet med de hensynsonene og temakartene som er laget i tilknytning til dette. Men det kunne nok vært gjort mere av dette i planarbeidet. Det blir kanskje noe vi bare krysser av at vi har gjort, likevel er det større fokus enn tidligere.

15. Hva er den største utfordringen i et risikoperspektiv når det gjelder byutviklingen i Sandnes fremover etter din mening?
Jeg tenker på ansvarsfordelingen, hvem sitter egentlig med ansvar når noe skjer i større skala. Mulig det er mange som deler dette ansvaret, kommunen som planmyndighet og andre etater som eiere eller med et operativt ansvar.
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