Intervju masteroppgave risikostyring og byutvikling Sandnes kommune informant nr.32


Informanter er valgt med bakgrunn i:
· Det forventes at de utvalgte informantene har et grunnlag for å uttale seg om risikostyring i med fokus på byutvikling.
· Interne ansatte i kommunen. Som arbeider med kommuneplan, kommunedelplaner, område og reguleringsplaner. Ulike tjenesteområder i kommunen som oppvekst barn og unge, helse og velferd, oppvekst skole, innovasjon og digitalisering, byutvikling og teknisk, Sandnes havn KF, Sandnes eiendomsselskap KF og Sandnes tomteselskap KF.
· Samtidig er noen av medlemmene i det kommunale beredskapsrådet valgt som representanter for nødetater og frivillige foreninger (FORF)
Informanten er mann i alder av 45 år og bosatt i Sandnes kommune. Har i dag en sentral stilling knyttet til beredskapsplanlegging i Rogaland brann – og redning IKS. Han er også medlem av det kommunale beredskapsrådet i Sandnes.
Kompetanse: Fagbrev som feier og ambulansearbeider. Beredskapsledelse kurs fra høyskolen StordHaugesund.
Arbeidserfaring: Feier, ambulansemedarbeider og nå seksjonsleder i Rogaland brann- og redning IKS (25 år) erfaring i alt.

1. Kan du beskrive din tilnærming til begrepene risiko og sårbarhet?
Risiko for meg er det som kan skje, og sårbarhet blir mer tilstanden man kan ha når det gjelder å håndtere disse hendelsene. Vi kan ha mange typer risiko opp mot hva som kan inntreffe i samfunnet.

2. Har du aktivt deltatt i arbeid med risiko- og sårbarhets analyser, og evt. hvordan vil du beskrive dette arbeidet?
Har deltatt i flere risiko- og sårbarhetsanalyser for flere kommuner på Jæren og Nord- Jæren. Her har jeg vært bidragsyter.
[bookmark: _GoBack]
3. Hvordan vil du beskrive usikkerhet i forhold til arbeid med risiko- og sårbarhetsanalyser?
Det er alltid usikkerhet i forhold til utarbeidelse av slike analyser. Det viser hendelser i ettertid.


4. Er helhetlig risiko- og sårbarhetsanalyse viktige for kommunale rapporter?
Ja, det vil jeg si. Både på kommuneplannivå og i detalj reguleringsplaner særlig med tanke på tillatelser som gis til ulike typer næringsformål når dette i flere tilfeller kan gi et komplekst risikobilde. Det er viktig at kommunen er klar over sin egen risiko og andres gjennom dette arbeidet.

5. Har du et forhold til risikostyring og dette begrepet?
Ja, opplever at vi gjør dette i egen organisasjon. Vi gir uttale til flere arealplaner og byggesaker i våre eierkommuner. For egen del vurderer vi til enhver tid utstyr, mannskap og kompetanse til å håndtere den risikoen vi står overfor.

6. Hvilke kriterier legges til grunn for arbeidet med samfunnssikkerhet og beredskap i det norske samfunnet, er det spesielle instanser du vil nevne her?
Vi vil fort se til DSB og det ansvar og føringer de legger til brannvesenet nasjonalt i forhold til dimensjonering. Hvordan skal samfunnet dimensjoneres i forhold til brannrisiko? Vi er også mer oppmerksom på PLIVO hendelser etter 22. juli hendelsen. I tillegg har vi krav om å yte førstehjelp på skadestedet eller i andre situasjoner. «First responder». 

7. Er det spesielle lover eller forskrifter som regulerer arbeidet med samfunnssikkerhet i norske kommuner?
Vil nevne brann- og eksplosjonsvernloven, og helselovgivningen og kommunal beredskap.

8. Er Sandnes kommune etter din oppfatning en pådriver for å fremheve arbeid med samfunnssikkerhet og beredskap?
Jeg opplever at kommunen er framoverlent på område. Vi som brannvesenet ser at de kommunene som har en egen stilling knyttet til beredskap er mer på enn de som ikke har dette. Vi ser en positiv utvikling i Sandnes. 

9. Det er fokusert mye på å bygge robuste samfunn den senere tiden, hvordan vil du forklare hva robust er i denne konteksten?
Tenker at en kommune med forebyggende arbeid i risikoanalyser og som forbereder seg på ulike hendelser og øver konkret på dette er robust.


10. Opplever du at Sandnes kommune har en integrert praksis for risikostyring, evt. hvordan eller hvorfor ikke?
Ja, opplever at dere bruker oss aktivt som brannvesen i ulike sammenhenger. Det må være en indikator på at dere ønsker å risikostyre. Kan jo ikke svare for hele virksomheten på dette området, da jeg ikke er godt nok kjent på detaljnivå i kommunen.

11. Hvilke sårbarheter vil du trekke frem som mest fremtredende i en byutviklingssammenheng for Sandnes?
Opplever at f. eks tettheten på trehus i Langgata har et potensial for en bybrann. På Lura er det ulik virksomhet med storulykkepotensiale tett på boligområder, her bør det gjøres grep i fremtiden for å eventuelt flytte denne type virksomhet til mer egnede næringsområder.

12. Hvordan er vektingen etter din mening i forhold til hvem som påvirker byutvikling i størst grad mellom private og offentlige aktører i Sandnes, 50/50 eller?

Mitt inntrykk er en vekting på 60/40 i favør av de offentlige aktørene.

13. Hva har vært det viktigste byutviklingsgrepet etter din mening for Sandnes og hvorfor er det nettopp dette?
Vi trekke frem satsingen på sentrum, med plan for nye Ruten og etableringen av Havneparken.

14. Har Sandnes kommune fokusert på analysearbeid og sikkerhetsstyring i kommuneplan sammenheng de siste 10 årene etter din mening?
Her opplever jeg at det har vært en positiv utvikling de siste årene.

15. Hva er den største utfordringen i et risikoperspektiv når det gjelder byutviklingen i Sandnes fremover etter din mening?
Tenker på det som er kjent med leirgrunn i Sandnes, og satsingen på fortetting og høyhus i sentrum som en utfordring. Dette med næringsutvikling og plassering av virksomhet med storulykkepotensiale. Ulike sammenhenger i demografi kan være en utfordring og mulig naturbranner har et risikopotensiale i Sandnes.
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